
HERVORRAGENDE LEISTUNG – EINFACHER ZUGANG
Die Snorkel™ A38E Batterie-Gelenkteleskoparbeitsbühne bietet erstklassige Leistung und Vielseitigkeit – sowohl im Innen - als auch  

im Außeneinsatz. Der enorm große Arbeitsbereich, mit 5,9 m Reichweite und 13,5 m Arbeitshöhe, und macht auch schwer erreichbare  

Aufgaben einfach zugänglich. Trotz ihrer 215 kg Plattformtragfähigkeit bringt die Snorkel A38E lediglich 3.795 kg auf die Waage.  

Zur Standardausstattung gehören nichtmarkierende, griffige Reifen, die in jedem Gelände einsetzbar sind. Die Konfiguration  

der Gelenk-/Teleskopausleger sorgt für kompakte Transportabmessungen im eingefahrenen Zustand. Mit dem  

emissionsfreien Gleichstrom-Direkantrieb bewältigt die Snorkel A38E Steigungen von bis zu 36%. 
 

WEITERE INFORMATIONEN ERHALTEN SIE VON AHERN DEUTSCHLAND UNTER TEL +49 2686 98717 -35.

SNORKEL™ A38E: LEICHTE BATTERIE-GELENKTELESKOP-ARBEITSBÜHNE 
NICHT-MARKIERENDE REIFEN | SEKUNDÄRES SCHUTZSYSTEM SNORKEL GUARD | GLEICHSTROM-DIREKTANTRIEB
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Der Passauer Vermieter Luibl Rental & Sales hat für 2022 kräftig 
eingekauft. Allein 80 Maschinen wurden bei Manitou geordert, dar-
unter auch das Roto-Flaggschiff MRT 3570 mit 35 Meter Hubhöhe 
und sieben Tonnen Hubkraft. Die bereits im Sommer aufgegebene 
Bestellung umfasst nahezu die komplette Arbeitsbühnenpalette des 
französischen Herstellers, einen Schwung starrer Teleskopstapler 
der MT-Reihe und zuletzt noch die neuen futuristischen MRT-Mo-
delle – mit sämtlichem Zubehör. Die Auslieferungen sollen sich von 
Anfang 2022 bis in den Herbst hinein erstrecken. 
Im Bühnenbereich setzt Luibl auf Boomlifte mit Arbeitshöhen von 
zwölf bis 28 Metern, darunter Elektrogelenkteleskope und diesel-

betriebene Gelenkbühnen. Weiterhin umfasst das Paket die Tele-
skoparbeitsbühnen 220TJ+ und 280TJ. 
Im Telestaplerbereich zeigt sich Luibl-Inhaber Karl Bauer (r.) be-
sonders angetan vom neu entwickelten Manitou MT, den er zusam-
men mit Key Account Manager Simon Rath (l.) auf den Platformers‘ 
Days unter die Lupe genommen hatte. Auch bei den Rotierenden 
wurde kräftig eingekauft, als Ergänzung zu den bereits in die Flotte 
integrierten Modellen des Wettbewerbers Magni. „Der Kunde soll 
bei seiner Anfrage frei wählen können, welche innovativen Bauma-
schinen er für seine Projekte einsetzen möchte“, so Bauer.   
 ▬
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MEGADEAL 

80 Manitou  
für Luibl 

Der österreichische Hersteller Palfinger und Sany aus China haben 
einen Vertrag über die Auflösung ihrer Kreuzbeteiligung unterzeich-
net. Jeder der beiden Akteure gibt seine Anteile am anderen Unter-
nehmen zurück. Konkret haben Palfinger Asia Pacific (PAP) und Sany 
Europe ein Share Sale and Purchase Agreement (SPA) über die von 
PAP gehaltene 7,5-Prozent-Beteiligung an der Sany Automobile Hoi-
sting Machinery (SAHM) abgeschlossen. Die Übertragung der Antei-
le an SAHM erfolgt für eine Gegenleistung bestehend aus 2.826.516 
Palfinger-Aktien und einer Barzuzahlung von rund 15 Millionen Euro. 
Die Höhe der Barzuzahlung kann noch variieren. 
„Nach einer bewährten, langjährigen und erfolgreichen Zusammen-
arbeit in den operativen Joint Ventures ist die Kreuzbeteiligung nicht 
mehr notwendig. Zusätzlich wird die Komplexität unserer Partner-
schaft reduziert“, unterstreicht Andreas Klauser, CEO der Palfinger 
AG. Damit endet der Aspekt der gegenseitigen Beteiligung an den 
Joint Ventures, die die beiden Unternehmen 2012 vereinbart haben. 
Damit die Kreuzbeteiligung wie geplant aufgelöst werden kann, ist 
ein Schlusskurs der Palfinger-Aktie von zumindest 34,68 Euro bis 
zum 31. Dezember 2023 notwendig. Nach Abschluss der Transaktion 
ergebe sich für Palfinger ein positiver Ergebniseffekt von mindestens 
zwölf Millionen Euro, so das Unternehmen. Außerdem will der Kon-
zern damit seinen Handlungsspielraum vergrößern – für mögliche 
Akquisitionen und Investitionen.  ▬

WIEDER GETRENNT  

Sany und Palfinger been-
den Überkreuzbeteiligung 

INVESTOR ÜBERNIMMT   

Ruthmann  
schon wieder  
verkauft
Die US-Investmentgesellschaft H.I.G. Capital hat über eine ihrer 
Tochterfirmen die Time Manufacturing Holding übernommen. Das 
ist der Mutterkonzern unter anderem von Ruthmann und Versalift. 
Time selbst hatte den münsterländischen Hersteller vor einem Jahr 
gekauft. Curt Howell, CEO von Time Manufacturing, kommentiert: 
„Wir freuen uns, dieses neue Kapitel mit H.I.G. aufzuschlagen. Die 
Ressourcen und Branchenkenntnisse, die H.I.G. mitbringt, in Ver-
bindung mit ihrer bewährten Fähigkeit, Unternehmen durch Über-
nahmen größer zu machen, werden es uns ermöglichen, unseren 
Wachstumsplan zu beschleunigen.“ Tenno Tsai, Managing Director 
bei H.I.G., sieht großes Wachstumspotenzial für die Produkte des 
Konzerns: „Wir freuen uns darauf, die nächste Wachstumsphase 
des Unternehmens durch Investitionen in die Entwicklung neuer 
Produkte, die geografische Expansion und ergänzende Übernah-
men zu unterstützen.“ 

H.I.G. mit einem verwalteten Eigenkapital von über 45 Milliarden 
US-Dollar hat sich auf die Bereitstellung von Fremd- und Eigen-
kapital für kleine und mittelständische Unternehmen spezialisiert. 
Seit seiner Gründung im Jahr 1993 hat der Investor in mehr als 300 
Unternehmen weltweit investiert und diese gemanagt.  ▬
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Zehn Monate nach ihrer Erstvorstellung ist die erste neue Jibbi U-1570 
EVO im deutschsprachigen Raum ausgeliefert worden. Die 15-Meter-
Teleraupenbühnen stammt von Almac aus Italien. Nachdem nun alle 
Abnahmen und internen Tests durch den deutschen Generalimporteur 
Sahalift erfolgreich absolviert wurden, gehe es nun an die Vermark-
tung, so das Unternehmen, das über ein enorm großes Interesse an der 
neuen Raupenbühne bereits im Vorfeld berichtet. Eine der wichtigsten 
Besonderheiten der Maschine ist das geringe Eigengewicht von nur 
2.850 Kilogramm, was den Transport der Bühne auf einem 3,5-Tonnen-
Anhänger ermöglicht. Möglich macht dies das aus hochvergütetem 
Aluminium gefertigte Teleskop- und Korbarmsystem aus dem Hause 
Multitel.  ▬

ALMAC STARTET AUSLIEFERUNG   

Alfa Lift macht  
den Anfang 

Der chinesische Hersteller Dingli hat zwei neue hochperformante 
schmale Schwerlastscherenbühnen mit elektrischem Antrieb auf den 
Markt gebracht. Spitzenmodell ist das 32-Meter-Gerät JCPT3214DC. 
Die neuen E-Modelle, zu denen sonst noch die 28-Meter-Schere JCPT-
2814DC gehört, bauen auf der Technologie der 22-Meter-Modelle des 
Unternehmens auf. Die Modelle haben sich in den letzten zwei Jahren 
in vielen Teilen Europas als äußerst beliebt erwiesen. Dort sind sie 
über den italienischen Hersteller Magni zu bekommen, und zwar unter 
den Typenbezeichnungen Magni ES3214E und Magni ES2814E (siehe 
auch Wer hat den Längsten?, S. 20). Die Energie liefert ein Lithium-
Batteriepaket mit 80 Volt/520 Ah, es soll für drei bis vier Tage typische 

Arbeit ausreichen.Die Arbeitshöhen der neuen Elektroscheren be-
tragen 28 Meter bei der 2814 und 32 Meter bei der 3214, beide haben 
eine Plattformkapazität von 750 Kilogramm beziehungsweise 600 
Kilogramm ohne Einschränkung. Die Gesamtabmessungen betragen 
5,69 beziehungsweise. 6,41 Meter in der Länge bei einer Gesamthöhe 
von 3,17 Metern mit eingeklappten Geländern. Die zusätzliche Höhe bei 
der 32er-Bühne ergibt sich aus längeren Scherenarmen und nicht aus 
einem zusätzlichen Scherenpaket. Das Gesamtgewicht beträgt 18,3 
Tonnen bei der „2814“ und 22 Tonnen beim 32-Meter-Modell, während 
die Plattformlängen 5,08 und 5,85 Meter betragen und beide Bühnen 
insgesamt nur 1,20 Meter breit sind. ▬ 

SCHMALE E-SCHERE,  
SATTE TRAGLAST   

Dingli/Magni 
geht rauf auf 
32 Meter
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Wolffkran präsentiert mit dem Wolff 8076 Compact seinen ersten 
Laufkatzkran in der 800-mt-Klasse. Der Heilbronner Hersteller re-
agiert damit eigenen Angaben zufolge auf den anhaltenden Trend 
zum Einsatz von Fertigbauteilen bei Bauprojekten in Europa. Die 
Neuheit soll das erste Modell einer neuen Baureihe sein. Der 8076 
Compact mit seinem 30 bis 80 Meter langen Ausleger hebt bis zu 40 
Tonnen. An der Spitze hebt er noch 8,4 Tonnen. Für Großbaustellen, 
die hohe Traglasten fordern, hebt der Kran mit 55-Meter-Ausleger 
und gekürztem Gegenausleger bis zu 16,6 Tonnen an der Spitze.  
Neben den hohen Traglasten fällt eines auf: die niedrige Spitze.
  
 ▬

GRÖSSERE TEILE, HÖHERE GEWICHTE  

Wolff bringt 800-mt- 
Laufkatzkran
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Wienold Lifte, der deutsche Vertriebspartner von Sinoboom, hat die erste Vertikalmast-
bühne vom Typ ML10EJ in Deutschland an den Bonner Arbeitsbühnenvermieter BHV Ar-
beitsbühnen ausgeliefert. Die ML10EJ zeichnet sich durch kompakte Abmessungen, ei-
nen geringen Hecküberstand und einen kleinen Wenderadius aus. Sie eignet sich sowohl 
für Arbeiten im Innen- als auch im Außenbereich und bietet eine Arbeitshöhe von 10,30 
Meter, eine horizontale Ausladung von 3,30 Meter, eine Plattformkapazität von 200 Kilo-
gramm und eine Steigfähigkeit von 40 Prozent. BHV-Betriebsleiter Oliver Tix (r., neben 
Eric Mannhoff von Wienold) sagt: „Wir freuen uns, diese hochwertige Vertikalmastbühne 
in unsere Mietflotte aufnehmen zu können. Sie wird unseren Kunden dabei helfen, ihr 
Einsatzspektrum zu erweitern.“ ▬

DEUTSCHE PREMIERE 

Sinoboom für BHV 

↑ Gerken hat zum Jahreswechsel die 
Hebesystemsparte der Allgaier GmbH  
aus Neu-Ulm übernommen. Gerken 
übernimmt damit sowohl den Maschinen-
park als auch den kompletten Mitarbeiter-
stamm dieses Bereichs. Über Details der 
Transaktion wurde nichts bekannt.  
Im Bild: Frank Bolz (l.) von Allgaier und 
Markus Liffers von Gerken. 

Der chinesische Hersteller Liugong  
hat Phil Graysmark zum Direktor für 
Geschäftsentwicklung bei seiner euro-
päischen Tochtergesellschaft Liugong 
Europe ernannt. Graysmark war in den 
letzten zwei Jahren bei LGMG tätig,  
und das Unternehmen hat in dieser Zeit 
substanziell auf dem europäischen Markt 
Fuß gefasst. Zuvor war er bei JCB Access, 
Genie und Terex Finance tätig. ↓

KURZ&WICHTIG

↑ Manitou hat den Vertrag mit CEO und 
Präsident Michel Denis um vier Jahre 
verlängert. Sein Kontrakt läuft nun bis  
zur Jahreshauptversammlung im Jahr 2026. 
Das hat der Verwaltungsrat der Firmengrup-
pe Ende Dezember beschlossen. Denis leitet 
das Unternehmen seit Januar 2013.

Zum 3. September 2021 hat Thomas Steuer 
als Vice President Sales & Service für die 
Region Mitteleuropa sowie für Belgien, die 
Niederlande und Luxemburg bei Manitowoc 
angeheuert. In dieser Funktion ist er für den 
Vertrieb und die Serviceorganisation Crane 
Care sowie für das Gebrauchtkrangeschäft 
verantwortlich. Steuers Karriere begann 
1990 als Qualitätsingenieur und Produktions-
leiter bei Michelin. Von 2009 bis 2013 war er 
bereits bei Manitowoc als Produktionsge-
schäftsführer tätig.  ↓

↑ Hermann Paus, der Gründer des Kran-, 
Baumaschinen-, Aufzugs- und Arbeits- 
bühnenherstellers Paus, ist am 27. 
Dezember 2021 verstorben, einen Monat  
vor seinem 90. Geburtstag. Er gründete 
1968 zusammen mit seiner Frau das 
Unter nehmen Paus. „An dem Produkt  
steht mein Name, also stehe ich dazu“  
war einer seiner Leitsprüche.

XCMG stärkt seine Europa-Aktivitäten:  
Der Hersteller macht Arbeitsbühnen-
veteran Hans Aarse (Bild unten rechts) 
zum Leiter der Arbeits bühnen entwick- 
lung und Ex-Power-Towers-Mann Edwin 
van der Laar (Bild unten links) zum 
Verkaufs leiter. Die Beiden sollen sich 
zunächst auf die Benelux-Länder und  
den deutsch sprachigen Raum konzen-
trieren. ↓

Wiesbaden Swing bold
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www.mawev-show.at
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SNAKE SCORPION OCTOPUS

Arbeitsbühnen auf LKW- oder Raupen-Fahrgestell

Das neue Modell Octoplus 21  
auf Spezialtransportanhänger
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Hiab hat einen Ladekran mit einem Lastmo-
ment von 110 mt vorgestellt. Der iQ.1188 
Hi Pro ist der bisher größte Ladekran des 
schwedischen Herstellers. Der Kran ist auch 
das erste Modell einer neuen Baureihe, der 
iQ-Serie. Der iQ.1188 bietet eine maximale 
Tragfähigkeit von 30 Tonnen und kann 18,5 
Tonnen in einer Höhe von knapp über vier 
Metern bewegen. Er kann entweder mit ei-
nem acht-, neun- oder zehnteiligen Ausle-
ger geliefert werden, wobei der sechsteilige 
JIB155Q-6 für die acht- und neunteiligen 
Auslegervarianten verfügbar ist. Je nach 
Variante liegt die maximale Höhe bei 23 bis 
27 Metern, und die maximale Reichweite be-
trägt zwischen 24 und 35 Meter. Das Gesamt-
gewicht liegt zwischen 9,0 und 9,4 Tonnen, 
sodass der Kran auf ein vierachsiges Fahr-
gestell mit zusätzlicher Nutzlast montiert 
werden kann. Der iQ.1188 ist gespickt mit 
Hightech-Features und Assistenzsystemen. 
Marcel Boxem, Produktdirektor für schwere 
und superschwere Ladekrane, sagt, der neue 
Kran solle einen neuen Standard setzen für 
präzise Manöver und hohe Geschwindig-
keiten sowie individuelle Einstellungen zur 
 Steigerung der Produktivität. ▬

+ NEWS TICKER + + NEWS TICKER + + NEWS TICKER +  + NEWS TICKER +  

Das Arbeitsbühnenforum des bbi wird am Donnerstag, den 17. 
Februar 2022 virtuell ausgerichtet. Von einer Präsenzveranstal-
tung sieht der Verband ab. 

Die Swissbau 2022 konnte nicht wie geplant im Januar stattfin-
den. Stattdessen soll sie nun zwischen dem 3. und dem 6. Mai 
2022 über die Bühne gehen. 

Die für Februar geplante Dach + Holz wurde ebenfalls abgesagt. 
Sie wandert nun in den Sommer und soll vom 5. bis 8. Juli 2022 
auf dem Kölner Messegelände stattfinden. 

In Snorkels US-amerikanischem Werk in Elwood, Kansas, ist die 
zehntausendste elektrische Scherenarbeitsbühne vom Typ S3219E 
vom Band gelaufen. Die 8-Meter-Bühne wurde im Februar 2015 
als erstes Modell einer komplett neugestalteten Familie von 
elektrischen Scherenarbeitsbühnen eingeführt, die in Elwood 
konzipiert und entwickelt wurden. 

Die Belegschaft der Tadano-Werke in Lauf und in Zweibrücken 
hat über 32.000 Euro für die Opfer der Hochwasser-Katastrophe 
des vergangenen Sommers gespendet. Dieser Betrag wurde vom 
Unternehmen noch einmal verdoppelt, sodass insgesamt 65.000 
Euro für die Menschen an Ahr und Erft zusammenkamen. 

Knapp ein Jahr nach dem symbolischen Spatenstich nimmt der 
Neubau der Systemlift-Zentrale an der A2 in Hannover konkrete 
Formen an. Vor Kurzem wurde Richtfest gefeiert. Das vierstöcki-
ge Gebäude mit einer Fläche von ca. 800 Quadratmetern soll im 
zweiten Quartal 2022 bezugsfertig sein. Das Unternehmen in-
vestiert hierfür 2,5 Millionen Euro. 

In Marktheidenfeld, etwa auf halber Strecke zwischen Aschaffen-
burg und Würzburg gelegen, hat Gerken Arbeitsbühnen seine neue 
Niederlassung eröffnet. Die Bauzeit für den fünf Millionen Euro teu-
ren Neubau betrug ein Jahr. Er umfasst eine Fläche von 18.000 Qua-
dratmetern und bietet Platz für 40 Mitarbeiter/innen. 

Die Messe München, Veranstalter der bauma, der bauma China und 
der bauma Conexpo Africa, hat bekanntgegeben, dass die afrikani-
sche Veranstaltung nicht weitergeführt wird. 

France Elévateur erweitert sein Werk in Flavigny-sur-Moselle süd-
lich von Nancy in Ostfrankreich um eine neue 1.800 Quadratmeter 
große modulare Montagehalle. Das Werk hat nun seine volle Kapa-
zität erreicht, nachdem im September 2020 eine weitere zusätzliche 
Fertigungslinie und Umstellung auf Doppelschichten hinzukam. 

Die ehemals als Stapler-Rent 2000 GmbH gegründete Vermietfirma 
mit Sitz in Bietigheim-Bissingen nennt sich nun ATG Lift GmbH. Die 
Umfirmierung erfolgte zum Jahreswechsel, also zum 1. Januar 2022. 
Vor fünf Jahren hatte die Firma schon einmal umfirmiert, und zwar 
in Staplerwelt Süd GmbH. 

Die W. Schnitger GmbH, langjähriger Servicepartner von Haulotte, 
ist neuer Vertriebspartner des Herstellers. Schnitger betreut be-
reits seit November 2021 das Gebiet Mitteldeutschland. 

Seit dem 1. Oktober 2021 fertigt Ruthmann an seinem Stammsitz in 
Gescher-Hochmoor in der neuen Halle 2 die TB/R-Baureihe. Nach 
einem Jahr Bauzeit hat der Hersteller die neue 4.000 Quadratmeter 
große Halle mittlerweile mit einem Mitarbeiterfest in Betrieb ge-
nommen. 

NEUE SERIE 

Hiab bringt 110-mt-Kran 
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Das spanische Kran- und Schwerlastunter-
nehmen Eurogrúas 2000 hat einen neuen 
Liebherr-Raupenkran LR 1700-1.0 über-
nommen. Der neue 700-Tonner ersetzt einen 
600-Tonnen-Raupenkran, der hauptsächlich 
im Windkraftsektor aktiv war. Javier Sato, 
Gesellschafter des Unternehmens, erklärt: 
„Wir brauchten einen Kran, um die Lücke 
zwischen 600 und 800 Tonnen zu schließen.“ 
Kurios: Der LR 1700, der erste des neuen 
Krantyps in Spanien, ging direkt von der 
Kranfabrik in Ehingen zum Einsatz in ver-
schiedene Windparks in Deutschland: Der 

erste befindet sich in der Nähe von Düssel-
dorf. Dort war der Kran für die Montage von 
rund 20 Windkraftanlagen mit einer Naben-
höhe von 161 Metern und Stückgewichten 
von bis zu 86 Tonnen verantwortlich. „Dass 
ein Unternehmen wie Eurogrúas 2000 den 
Zuschlag für ein internationales Projekt die-
ser Art erhält, bei dem es darum geht, über 
die Grenzen des eigenen Landes hinaus zu 
arbeiten, ist ein Beweis für das Vertrauen und 
die Anerkennung, die uns von unserem Kun-
den entgegengebracht wird“, findet Sato.   
 ▬

VIEL WIND

LR 1700-1.0  
für Eurogrúas
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NEUE GROSSE  
TELESKOPKRANE

XCMG bringt 2.000-Tonner 
Ende letzten Jahres kündigte der chine-
sische Hersteller XCMG zwei neue große 
Teleskopkrane für die Installation von Wind-
kraftanlagen an: den 1.800 Tonnen starken 
XCA1800 All-Terrain-Kran auf 9 Achsen und 
den 2.000-Tonnen-Teleskopraupenkran 
XCC2000, genannt Windflex 3 und Windflex 4. 
Mindestens drei Exemplare des AT-Kranmo-
delle wurden direkt an Windpark-Baustellen 
in China geliefert, während zumindest ein 
Teleraupenkran ausgeliefert wurde, der be-

reits eine Reihe von 3,5-MW-Turbinen ins-
talliert hat. Die technischen Daten der neuen 
Krane sind spärlich bis gar nicht vorhanden. 
Bei seinem ersten Einsatz hob der XCC2000 
eine 132 Tonnen schwere Gondel auf eine 
Nabenhöhe von 145 Metern. Der Kran nutzte 
den vollständig ausgefahrenen Hauptausle-
ger sowie rund 60 Meter Gitterausleger für 
eine maximale Höhe von rund 165 Metern. 
Nach Angaben des Unternehmens dauerte 
der Hub nur 20 Minuten.  ▬
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Im Dezember wurden drei neue Liebherr-Krane an Wagenborg ge-
liefert. Die Neuzugänge verteilen sich auf die Standorte Groningen 
und Hengelo (Niederlande) sowie Hörstel, knapp 50 Kilometer 
nördlich von Münster. Die Lieferung sei Teil eines mehrjährigen In-
vestitionsprogramms, erklärt das Unternehmen. Ein LTM 1150-5.3 
arbeitet jetzt in Hörstel. Beim zweiten neuen Modell handelt es sich 
um einen MK73-3.1, und Nummer drei ist ein MK88-4.1.  ▬

TRIO FÜR WAGENBORG 

Neuzugänge

Das belgische Vermietunternehmen TVH Equipment, das zur 
Mateco-Gruppe gehört, hat das Hubarbeitsbühnen-Verkaufs- 
und Vermietunternehmen Rentalift BV von seinem derzeitigen 
Eigentümer Van den Dorpe Handling Equipment übernommen, 
der sich stärker auf seine anderen Geschäftsbereiche in der 
Logistik und im Hafenbereich konzentrieren will.
Rentalift wurde 2001 von der Familie Deschrijvere-De Leer-
snyder gegründet und hat seinen Sitz in Izegem, nördlich von 
Kor trijk. Das Unternehmen vertreibt Multitel LKW- und Raupen-
arbeitsbühnen, Almac-Scherenbühnen sowie Jekko-Minikrane. 
Zum Unternehmen gehört auch eine Arbeitsbühnen-Mietflotte, 
die Ost- und Westflandern abdeckt. ▬

ZUGESCHNAPPT 

TVH übernimmt  
RentaliftLKW-Bühnenhersteller Klubb hat seinen belgischen Vertriebshänd-

ler Mondia Wallonie übernommen. Einzelheiten zur Transaktion 
wurden nicht genannt. Mondia Wallonie hat Klubb-Hubarbeitsbüh-
nen im französischsprachigen Teil Belgiens vertrieben. Das belgi-
sche Unternehmen kümmert sich neben Klubb auch um den Vertrieb 
und die Wartung von Potain-Turmdrehkranen und Speed-Anhän-
gerkranen sowie von Isoli-Bühnen. „Seit mehr als vier Jahren steigt 
der Umsatz kontinuierlich an, und angesichts dieses Erfolgs haben 
Klubb und Mondia beschlossen, ihre Kräfte zu bündeln, um ihr je-
weiliges Wachstum weiter zu beschleunigen“, heißt es in einer Mit-
teilung. „Wir sind sehr zufrieden mit dieser Transaktion, die es den 
beiden Unternehmen ermöglicht, starke Synergien zu nutzen, um 
den Verkauf in Belgien zu beschleunigen“, sagt Julien Bourrellis, 
Präsident der Klubb-Firmengruppe. ▬

KLUBB KAUFT MONDIA

Synergien nutzen

Das holländische Vermietunternehmen Van Grinsven hat kürzlich 
seinen vierten neuen E-Lift-Mobilfaltkran von Spierings erhalten. In 
den letzten sechs Monaten hat das Unternehmen seine Krane durch 
vier E-Lift-Hybridmodelle ersetzt, die Hubaufgaben vollständig 
elektrisch ausführen können: drei SK597-AT4 und ein SK1265-AT6. 
Operations Director Marco van Grinsven erläutert: „Ich war sofort 
von dem Konzept und den künftigen Möglichkeiten überzeugt. Eine 
Batterie in Kombination mit entweder einem kleinen Baustroman-
schluss von 16 bis 32 Ampere oder einem sehr kleinen Dieselmotor 
in Kombination mit einer Batterie. Nach dem Besuch in Oss war ich 
so begeistert und überzeugt von diesem Konzept, dass ich zwei Wo-
chen später einen Teil unseres jungen Mobilkranparks gegen vier 
neue E-Lift-Krane mit Batterie getauscht habe.“   ▬

E-SPIERINGS AUSGELIEFERT 

Quartett für Van Grinsven
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Der deutsche Markt für gebrauchte Maschinen im Jahr 2021 sei durch 
eine starke Nachfrage und Höchstpreise geprägt worden, teilt Ritchie 
Bros. Deutschland mit. „Das Jahr 2021 zeigt im Rückblick konstant hohe 
Verkaufspreise mit beeindruckenden Peaks bei besonders gefragten Ma-
schinentypen“, so das Unternehmen. Am niederländischen Standort 
Moerdijk verzeichnete Ritchie Bros. 2021 besonders hohe Preise für  
Radlader, Scheren- und Auslegerbühnen, Teleskopstapler und Raupen-
schlepper. Treiber dieser Entwicklung seien die starke Auftragslage im 
Bau sowie anhaltende Lieferschwierigkeiten der Hersteller. Doch auch 
Investitionszurückhaltung und schnelle Verfügbarkeit spielen da mit rein. 

Höchstpreise aufgerufen

Das Nürnberger Vermietunternehmen Rentem hat im Jahr 2021 in 66 
Snorkel-Bühnen investiert. Die jüngste Lieferung ist ein großes Sche-
renpaket, bestehend aus insgesamt 53 Geräten der Typen S3215E, 
S3219E, S3226E, S4726E, S4732E und der neuen S4740E. Allesamt in 
Rentems lindgrüner Hausfarbe, versteht sich. Fünf Monate nach der 
Bestellung im Sommer 2021 wurde das Konvolut als „All-In-Paket“ (in-
klusive Rentem-Beklebung und Trackunit-Installation) pünktlich zum 
vereinbarten Termin ausgeliefert. 
Angefangen hatte die Zusammenarbeit auf der Conexpo Anfang 2020 in 
Las Vegas. Die beiden Geschäftsführer der Rentem GmbH, Jona Meier 
und Jens Krause, informierten sich in einem persönlichen Gespräch mit 

Inhaber Don Ahern und CEO Matthew Elvin über die Leistungsfähig-
keit und die Konzepte des Bühnenherstellers sowie die Möglichkeiten 
der Ahern-Gruppe. Jona Meier: „Wir waren auf der Suche nach einem 
neuen Lieferanten, bei dem – wie bei uns – der Kunde im Fokus steht. 
Die Erfahrungswerte, die ein so erfahrener Arbeitsbühnenvermieter 
wie Don Ahern mit Ahern Rentals mitbringt, beeindruckten uns schnell. 
Das Snorkel-Konzept wird unser Wachstum enorm voranbringen.“ Jens 
Krause nennt die neuen Scheren „eine neue Liga in Sachen Qualität“. 
Bernhard Kahn, Geschäftsführer Ahern Deutschland, sagt: „Wir freu-
en uns, dass wir mit Rentem einen Kunden gefunden haben, der das 
 Snorkel-Konzept wertschätzt und in unsere Produkte investiert“.  ▬

▬

VON LAS VEGAS NACH NÜRNBERG 

66 Snorkel-Bühnen 

RITCHIE BROS. 
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Kran Mitterhauser setzt seit fast 30 Jahren auf Tadano-Krane. Vor 
Kurzem kam ein AC 4.110-1 hinzu. Das Unternehmen mit Sitz im ös-
terreichischen Zell an der Pram betreibt mit 70 Mitarbeitenden 27 
Mobilkrane; zwei Drittel stammen von Tadano. Geschäftsführer 
Helmut Mitterhauser sagt zum Neuzugang: „Wir hatten das Vorgän-
germodell bereits in der Flotte, den 90-Tonner. Unsere Fahrer hat-
ten nie Probleme mit der Maschine. Das wird sich auch mit dem 
100-Tonner nicht ändern“, ist er sich sicher.  ▬

MITTERHAUSER BLEIBT DABEI 

Wieder von Tadano
Seit rund 15 Jahren vermietet das Unternehmen Obermair mit Sitz im 
oberösterreichischen Oberndorf Arbeitsbühnen. Als erster Vermieter in 
Österreich führt das Unternehmen eine Helix 1508 im Fuhrpark. Die 
Mastbühne aus dem Hause Hematec Arbeitsbühnen bietet 15 Meter Ar-
beitshöhe sowie eine seitliche Reichweite von acht Metern. Die Spur-
breite liegt dabei bei 1,2 Metern. Bühnendisponent Ernst Hadinger und 
Geschäftsführer Gerhard Obermair, beide von der Firma Obermair, er-
halten die neue Maschine von Hematec-Mitarbeiter Leo Schall (v. l.). ▬

HELIX FÜR OBERMAIR

Erste in Österreich

Das Unternehmen Grabmaier hat den Auftrag erhalten, Strommasten-
Elemente mit bis zu 2,5 Tonnen Gewicht auf 15 Metern Höhe zu verhe-
ben. Das Besondere: Die Elemente wurden in den Bergen eingehoben. 
Die Anfahrt ging über eine steile, unverdichtete Strecke mit bis zu 28 
Grad Steigung. Und wo die Elemente installiert werden sollen, herrscht 
Platzmangel. Grabmaier setzt bei diesem Job auf einen Palfinger-Rau-
penkran des Typs PCC 57.002. 
„Beeindruckt hat mich an dem Raupenkran die außergewöhnliche Stei-
gung, die er fahren kann. Denn mit einem Mobilkran wäre der Aufwand 
viel zu groß gewesen, da es neben der Straßenverbreiterung und dem 
Straßenumbau auch eine Bodenverdichtung vor Ort gebraucht hätte“, 
zeigt sich Auftraggeber Markus Viehhauser, Inhaber von Vima Maschi-
nen-Service, begeistert. „Mit dem Raupenkran sind wir viel idealer un-
terwegs und konnten durch die perfekte Gewichtsverteilung auch ohne 
Flurschäden zum Einsatzort fahren.“ Dank des Palfinger PCC konnte der 
Auftrag in nur drei Tagen umgesetzt werden. 
Die Hübe fanden auf einer Standfläche von 7 x 8 Metern statt, denn die 
Strommasten-Sockel und -Elemente konnten trotz des Gewichts von 
1,9 bis 2,5 Tonnen 17 Meter weit und auf 15 Meter Höhe verhoben 
werden.  ▬

FERNAB VON STRASSEN UND EBENEN

Einsatz in den Alpen 

Die Maltech AG mit Sitz in Rümlang bei Zürich hat 50 Teleskopbühnen 
des Typs MTE 270 EX bei Multitel Pagliero gekauft. Die 27-Meter-Bühne 
auf einem 3,5-Tonnen-LKW-Chassis bietet eine Reichweite von bis zu 
17 Metern. Ausgestattet ist die MTE 270 EX mit dem MUSA-System zur 
Berechnung und Begrenzung der Reichweite sowie dem Telemetrie-
system für die Fernkommunikation. Die Auslieferungen sollen sich bis 
2025 erstrecken.  ▬

MULTITEL FÜR MALTECH

50 Bühnen geordert 



Februar 2022  |  KRAN&BÜHNE

PANORAMA

→  Bei der Crailsheimer Firma Roll Kran+Bühne ist ein 230 Tonnen starker Liebherr LTM 
1230-5.1 als neues Flaggschiff angerollt. Laut dem Unternehmen ist es der größte Auto-
kran im Landkreis. Spitzname: Obelix. 

→  Die Nächste, bitte! Dieter Roters von CMC Arbeitsbühnen hat erneut eine Raupen-
arbeitsbühne an Westnetz übergeben. Nach einer 23-Meter-Raupe im Vorjahr war 
es diesmal eine CMC S 13 F mit knapp 13 Meter Arbeitshöhe und einer seitlichen 
Reichweite von maximal 8,5 Metern. 

→  Schon die erste war eine GSR: Die Firma H&M Arbeitsbühnen und Zweiräder Nord-
friesland kaufte 1996 ihre erste GSR-Bühne. Jetzt, 25 Jahre später, kommt über den 
deutschen Händler Rothlehner eine GSR B200T hinzu. 
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Jacco de Kluijver, Vice Presi - 
dent of Sales & Marketing 
EMEARI bei Terex Aerial 
Work Platforms (Genie), 
wurde in den Vorstand von 
IPAF entsandt. De Kluijver 
ist seit über 20 Jahren in der 
Arbeitsbühnenbranche tätig. 
Er begann seine Karriere 

bei HDW Nederland, dem 
Genie-Importeur für die 
Niederlande. 2007 kam er als 
Gebietsverkaufsleiter für die 
Benelux-Länder zu Genie. 
Über die Jahre übernahm de 
Kluijver weitere Aufgaben bei 
Genie. Im Jahr 2020 wurde 
die Verantwortung für Indien 
zu seiner Region hinzuge-
fügt, was sie zum größten 
Vertriebsgebiet innerhalb der 
gesamten Genie-Organisation 
macht. 

Norty Turner, Präsident von 
IPAF, kommentiert: „Jacco ist 
seit 2014 Vertreter von Genie 
im IPAF-Rat und wurde 2015 
als Hauptvertreter des Unter-
nehmens bestätigt, sodass 
sein Wechsel in den IPAF-Vor  - 

stand nur der konsequent 
weitere Schritt ist.“ 

Jacco de Kluijver sagt: „Für 
mich schließt sich die Arbeit 
von IPAF nahtlos an das Ziel an, 
das jeder Bediener von Hub - 
arbeitsbühnen auf der ganzen 

Welt verfolgt – und das jeder 
Hersteller von Hubarbeitsbüh-
nen verfolgen sollte: Menschen 
dabei zu helfen, sicher in der 
Höhe zu arbeiten, und es ihnen 
zu ermöglichen, am Ende jeder 
Schicht zu ihren Familien nach 
Hause zu gehen.“ 

IPAF Focus
De Kluijver neu im Vorstand
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GMK 5150L-1 GEHT NACH THÜRINGEN

Grove für Maximum
Ein neuer 5-achsiger Grove GMK5150L-1 erweitert das Portfolio der Ma-
ximum Kran- und Schwerlastlogistik in Thüringen. Der neue 150-Tonner 
ist mit einer hydraulisch neigbaren 18 Meter langen Doppelklappspitze 
ausgestattet, die auch unter Last um bis zu 50 Grad abgewinkelt werden 
kann. Diese Variante wird bei der Montage von Kälte- und Klimatechnik 
auf Gebäuden stets gern genutzt und bietet Vorteile, weil der Absetz-
punkt der Anlagen auf Dächern nicht nur über den Hauptausleger, son-
dern auch über die Doppelklappspitze verändert werden kann.  ▬

NACHGELEGT

Ebert bestellt 58 Rotoren 
Magni-Vertragshändler Stefan Ebert aus dem osthessischen Burg-
haun-Gruben hat für 2022 insgesamt 58 Modelle des norditalienischen 
Herstellers geordert, um seinen Mietpark zu erweitern. Das Paket 
besteht aus drehbaren Teleskopstaplern mit Traglasten bis zu sieben 
Tonnen und 21 bis 35 Metern Hubhöhe. 40 Stück davon sind Maschinen 
ab einer Hubhöhenmarke von 30 Metern, also die Modelle RTH6.30 und 
RTH6.35. Teil der Bestellung war unter anderem auch ein umfang-
reiches Anbaugeräte-Set. Ebert-Verkaufsleiter Christian Herr erklärt: 
„Mit Magni haben wir einen starken Hersteller, der den Kunden viele 
innovative Sonderlösungen bietet wie zum Beispiel drehbare Tele-
skopstapler mit bis zu 13 Tonnen Tragkraft und zwischen 18 und 51 Me-
ter Hubhöhe. Ein Alleinstellungsmerkmal am Markt.“ Alexander Reisch 
von Magni ergänzt: „Die Stefan Ebert GmbH bietet den Kunden hiermit 
die größte Auswahl im Mietpark an drehbaren Teleskopstaplern über 
30 Meter in Deutschland.“ Innerhalb von vier Jahren hat Magni damit 
über 150 drehbare Teleskopstapler an die Firma ausgeliefert. Im Bild 
beim Werksbesuch in der neuen Produktionsstraße von Magni: Eugenio 
Magni, Tobias Ebert, Christian Herr und Alexander Reisch (v. l.). ▬




